



泰安结核病控制信息

第 10 期
(总第 166 期)

泰安市结核病防治中心
泰安市肿瘤防治院
泰安市防痨协会

主办

2019 年 6 月 25 日

本期要目

- 泰安市肿瘤防治院刘庆福同志荣获全国结核病防治“时代先锋”称号
- 市卫生健康委对驻泰医疗单位开展肺结核登记报告转诊工作调研
- 市结核病防治中心召开结核病定点医院联席会议

泰安市肿瘤防治院刘庆福同志 荣获全国结核病防治“时代先锋”称号

在日前召开的 2019 年全国结核病学术大会上，泰安市肿瘤防治院的刘庆福同志荣获全国结核病防治“时代先锋”荣誉称号。

今年适逢我国建国七十周年。为表彰在结核病防治事业中做出突出贡献的先进防痨工作者，中华医学会结核病学分会在全国范围内开展了“建国 70 载结防战线优秀人物评选活动”。经过基层推荐和评委会评审，根据公开、公平、公正的原则，总计评选出了“建国 70 载结防战线优秀人物”

246名，其中“结核病防治时代楷模”65名、“结核病防治时代先锋”102名、“结核病防治时代人物”79名。泰安市肿瘤防治院的刘庆福同志荣获全国结核病防治“时代先锋”荣誉称号。同时，泰安市结核病防治中心的李建之和宁阳县结核病防治所的邵德成、张建国荣获“结核病防治时代人物”荣誉称号。

一直以来，泰安市委、市政府高度重视结核病防治工作，落实承诺，加大投入，为全市结核病防治工作开展提供了坚强保障。全市结核病防治工作者，不忘初心，牢记使命，认真贯彻落实《传染病防治法》和《结核病防治管理办法》，严格按照《中国结核病防治规划工作实施指南》和《结核病患者健康管理服务规范》要求，积极实施结核病规划管理、健康教育、督导培训，各项工作都取得了较好的成绩，整体工作走在了全省前列。

刘庆福等同志的获奖，既是对本人工作的肯定，更是对泰安市结核病防治工作的肯定，也是对泰安市结核病防治工作的鞭策和鼓励。我们将以此为契机，继续重视和加强结核病防治工作，履职尽责，不辱使命，砥砺前行，为保护广大人民群众身体健康做出更大的贡献，以优异成绩向共和国70周年献礼！

（市结防中心 李建之）

市卫生健康委

对驻泰医疗单位开展肺结核登记报告转诊工作调研

6月17-21日，泰安市卫生健康委员会组织对驻泰所有综合医疗机构、专科医院的肺结核发现登记、报告、转诊情况进行了调研督导。

本次调研由市卫生健康委疾控科科长张光花任组长、副科长沙伟丽和市结核病防治中心工会主席刘庆福任副组长，抽调市结核病防治中心的相

关人员组成调研组，对驻泰的省属、市属、区属的 16 家医疗机构进行了全面调研和督导。

本次调研采取查阅资料、查看现场、座谈交流等方式，分组对医院的公共卫生科、呼吸门诊和病房、检验科、放射科、药剂科等相关科室进行了实地查看，对各单位的组织建设、制度建设、健康教育、人员培训以及肺结核病的登记、报告和转诊情况进行了全面了解和资料核实，重点在信息科通过医院 HIS 系统导出相关数据并与国家传染病信息报告系统数据比对，是否存在肺结核漏登、漏报情况。

调研发现，各单位都高度重视传染病和肺结核登记报告管理工作，组织健全、制度完善，宣传、健康教育和人员培训资料齐全，各种登记资料填写完整。但是，也发现了一些问题和不足。比如：个别综合医疗机构超执业范围收住肺结核患者；常规开展痰涂片检查的单位普遍存在房间狭小、布局不合理，存在生物安全隐患；个别医院药房存在违规经营销售异烟肼、利福平、吡嗪酰胺、乙胺丁醇等抗结核一线药物；个别单位存在宣传和健康教育不到位，人员培训没有达到全覆盖，等等。针对发现的问题和不足，调研督导组现场进行了反馈和指导。

近日，将以泰安市卫生健康委员会的名义下发调研报告，肯定成绩，重点对存在的问题提出整改意见和建议，对下一步工作提出要求，进一步促进全市结核病防治工作的开展和质量的提升。

（市结防中心 李建之）

市结核病防治中心召开结核病定点医院联席会议

泰安市肿瘤防治院作为泰安市泰山区、岱岳区的结核病定点医院，承担着两个区的结核病诊疗职能。为进一步提升结核病定点医院的诊疗水平，促进全市结核病防治工作任务指标的圆满完成，6月5日下午，泰安市结

结核病防治中心组织召开了结核病定点医院联席会议。市肿瘤防治院工会主席刘庆福出席会议并讲话，社防科科长李建之主持了会议。

会上，社防科李君医师通报了2019年以来定点医院各项工作进展情况，特别对几个核心指标情况进行了分析。医务科王征副主任就结核病规范诊断和治疗工作规定和相关要求进行了传达学习。全体与会人员针对工作中存在的问题，重点对如何圆满完成结核病防治诊疗工作指标开展了广泛热烈的讨论，提出了自己的意见和建议。最后，刘庆福主席对下一步的工作提出了具体要求：一是深入理解和把握四项核心重点指标的含义，提高对结核病诊疗工作重要性的认识，明确各自承担的职责任务，分工协作，保证各项指标全部达标；二是严格按照规划指南和省、市结核病防治工作会议精神，规范结核病的诊断流程，避免误诊和过诊，保障患者的健康权益；三是强化首诊负责制，加强各科室之间的沟通交流，提升工作质量；四是定期召开相关会议，总结工作，部署任务，查找不足，立足整改，齐心协力，共同做好定点医院的各项工作。特别要求社防科要加强日常督导和检查，全面落实各项奖惩措施，确保各项工作有序开展并取得实效。

这次联席会议，明确了工作重点，细化了工作措施、规范了结核病诊疗行为，对于推动泰山区、岱岳区两区的结核病防治服务体系建设，满足群众医疗需求将起到积极的促进作用。

来自泰山区疾控中心和市肿瘤防治院呼吸科门诊、呼吸科病房、检验科、影像科、门诊部、医务科、社防科等科室的负责人及相关业务人员共计20人参加了会议。

（市结防中心 李君 李建之）

报：省结核病防治中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室

送：各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局

发：各县市区、泰安高新区、泰山景区结核病防治机构、定点医院及相关单位。